

# 浅析高校后勤管理工作现状及建议

韦 芳

(广西开放大学后勤基建与保卫处,广西 南宁 530022)

**摘要:**在相关文献研究当中可以清楚的发现,后勤管理在整个高校的管理当中占据很大的比重,尤其是伴随高校的进一步发展。对于学校的管理来说,后勤方面的管理水平的高低,对于高校的学生和老师能否尽情享受和谐健康文明的学校生活具有十分重要的意义。对于当下而言,后勤管理水平的高低,也决定了高校的管理水平的高低。因此本文首先对学校后勤管理的重要性进行分析,同时针对当下高校后勤管理存在的现状分析其出现的原因,并结合相关的专业知识给出相应的解决方案,希望能给予相关研究人员一些帮助。

**关键词:**学校后勤管理;现状;建议

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.069

## 1 引言

从当下的一些高校的后勤管理等方面来说,学校后勤管理是学校进行管理的一个重要组成部分。因此学校关于后勤管理水平的高低,是确保学校能够顺利进行教书育人的重要前提,同时为学生提供一个舒适的学习空间是当下所有学校都需要注意的问题。但是通过对当下的研究来看,学校后勤管理仍旧存在一些问题,例如相关后勤部门的工作人员素质不高,这就导致高校在进行后勤管理的过程当中,很难发挥其作用。因此对于提高高校后勤部门的管理水平,就要从加强相关队伍的建设开始做起,通过制度、人员等方面,为充分提高后勤管理的能力提供有利的解决方案。

## 2 学校后勤管理工作的重要性

通过对学校后勤工作的主要内容可以看出,后勤管理是学校管理当中的一个重要组成部分。通过对当下的一些高校管理的状况来看,后勤管理对学校全体师生的学习生活以至身心健康等方面都发挥着重要的作用。对于学校管理者来说,进行学校的管理与后勤管理两者是相互促进的,是一种相辅相成的关系。如果一家学校在后勤方面治理的井井有条,不仅会给老师和学生创造一个良好舒适的教学环境,同时还能保障全体师生的身体健康与心理健康,这些都为保障教学活动的顺利进行提供了有利的条件。

## 3 学校后勤管理工作出现的问题及原因

### 3.1 后勤管理制度不完善

在传统的学校管理体制当中,后勤部门一直被当作学校的一个附属部门,管理者对后勤方面的重视程度较低。同时在传统的后勤管理部门当中,由于缺乏相应的管理制度,管理方式更是错综复杂,毫无根据,这就极大浪费了不少的人力与物力。由于后勤管理归根结底属于学校的一种管理,再加上受到传统后勤管理体制的影响,再加上缺乏相关的专业的管理人才以及相关的管理经验,这就导致管理制度十分不完善,后勤各部门之间更是存在很多的问题。

### 3.2 后勤管理人员素质普遍偏低

后勤管理部门当中,员工的素质以及专业水平决定了服务能力水平的高低,许多学校的后勤部门长期缺乏相应的管理人才,并且后勤部门的管理人员给人的第一印象就是工作特别辛苦,每天的工作量大,工资偏低。正是由于这种原因,有很多专业的管理人才都不愿从事学校后勤部管理方面的工作,这就导致管理人才的严重缺乏,从而导致很多学校对后勤管理持有一种相对松散的态度。同时伴随学校的不断发展,学校后勤部门的管理跟不上,这就导致学校在食品卫生以及校园环境等方面的管理上出现很大问题,严重影响师生的学习生活。

### 3.3 不能满足学生、教职工的需求

关于后勤管理方面还存在一个问题,那就是由于后勤部门涉及的范围比较广,而且在不同方面,都需要有针对性的进行解决,从而满足师生的需求。但是现实情况却是在当下的很多院校当中,后勤部门为了采用更加省事的方式,很少考虑老师和学生方面的需要,这就导致服务能力水平低,有很多服务内容都得不到大家的认可与接受,这严重影响了师生的学习生活。

## 4 提高后勤管理的有效措施

### 4.1 树立人性化的管理思想。

一般来说,人作为当前活动的中心,同样也是活动的参与者与享受者,因此不论是社会的一些公司还是当下的一些学校,在制定相关管理制度的过程当中,最重要的一点就是把人作为制定相关管理制度的重中之重。在当下的很多企业以及学校当中,人的因素始终对后勤管理的效率以及能力水平的高低起着重要的决定因素。因此对于当下的许多学校来说,只有建立起以人为本的后勤管理理念以及管理制度,规范自己的操作流程,这样才能保证后勤管理工作充分发挥自己的作用。

### 4.2 提高后勤管理队伍的整体素质

关于学校后勤部门的管理工作,有许多学者将其比作一个为学校树立良好的形象的重要工作,这就要求学校的领导者以及相关的教育部门要充分树立起关于学校后勤管理的重视,在平常的招聘过程当中,可以选拔一些具有相关专业管理能力的人才来从事相关的管理部门的工作。要想留住管理人才,对当下而言,最具吸引力的就是关于福利待遇方面。因此可以将管理者与自己的绩效与能力进行挂钩,从而提高他们的积极性。另一方面,人与人之间的相处难免会出现一些摩擦,这就要求相关的管理者拥有能够妥善处理各类群体矛盾的能力,只有这样才能保证后勤管理工作的顺利进行。

### 4.3 迎合师生的实际需求,让学生参与到管理中来

通过上文的分析可以了解到,学校后勤部门的工作主要是为了服务广大师生的学习与生活要求,这就要求相关的管理者,时刻以一个创新的思维对待工作,能够及时发现一些问题并进行修改,同时对于广大老师和学生的需求能够及时发现。举个例子来说,这对于学生来说一直是一个很大的问题,作为后勤部门,不仅要考虑食品的安全与卫生问题,同时还要考虑关于学生就餐是否方便等问题。

## 5 结束语

通过上文的分析可以得出,关于后勤管理等方面的工作,不仅对于提高学校的教学环境具有十分重要的影响,同时加强后勤管理的质量对于学生的身心健康都能产生一个重要的影响。因此作为学校的管理者要重视起对后勤管理的提升,积极运用先进的经验不断对后勤管理制度进行优化与升级,同时强化相关的监督作用,全面提高相关的工作人员的素质,从而为学校后勤管理能力的提升提供有力的保证。

## 参考文献

- [1]郑力璇.新时代智能化高校物业管理浅析[J].经济师,2021(03):22-23+26.
- [2]刘鸿艳.高校后勤管理社会化改革对策研究[J].连云港职业技术学院学报,2020,33(04):80-83.
- [3]余东骏.后疫情时代高校后勤管理工作的创新[J].景德镇学院学报,2020,35(06):127-130.
- [4]郑康.新形势下高校后勤社会化管理模式的分析和对策[J].科技与创新,2020(23):108-109.